

“生死在一起”凝聚胜战力量

——陆军某旅装步二连赓续优良传统密切内部关系纪实

■本报记者 钱晓虎 特约记者 张圣涛 通讯员 周俊彦

寒冬时节,岭南山地。随着指挥员一声令下,陆军某旅装步二连官兵闻令而动,分多路迂回前出,迅速摧毁“敌”多个火力点,成功完成任务。

“官兵协作意识强,配合默契度高,仗打得太精彩了!”导调组人员对该连的表现赞不绝口。

“弘扬‘生死在一起’光荣传统,是我们连队不断取得胜利的重要力量源泉和有益经验!”该连连长告诉记者,他们积极引导官兵赓续优良传统密切内部关系,有力促进了连队战斗力提升。

扛着红旗、抬着担架,官兵目光坚定,奔向前方……走进该连荣誉室,一座栩栩如生的雕塑映入眼帘。该连连长说,这座雕塑讲述的是连队官兵生死在一起的感人故事。

1946年,该连前身部队官兵奉命掩护主力部队撤退。战斗中,战士朱吉财腿部中弹受伤,不能行走。为了不拖累战友,他请求连队把自己留下。“我们生死在一起!”战友用树枝和藤条制成简易担架,抬着他边行军、边战斗。就这样,全连官兵生死相依、团结一致,与数十倍于己的敌人周旋80余天,没有一名战士掉队,出色完成任务,被上级授予“生死在一起连”荣誉称号。

用好光荣传统,密切内部关系。该连连长告诉记者,为引导官兵弘扬连队传统,他们常态化开展“争做‘生死在一起’传人”系列活动。每逢新兵下连、新干部报到,该连都会第一时间组织他们参观连队荣誉场所,学习连史;每次执行重大任务前,连队都会组织官兵到“生死在一起”雕塑前,举行宣誓活动。

在该连组织的“重走‘生死在一起’路”活动现场,记者看到,指导员站在连队前辈曾经战斗过的地方,通过视频连

线的方式,与全连官兵重温“生死在一起”故事。“我们要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’,齐心协力把新时代强军事业不断推向前进。”指导员的话赢得热烈掌声。

光荣传统熏陶人,良好环境塑造人。上等兵覃国幸入伍前是某重点大学研究生,受自身成长环境的影响,刚到连队时,他喜欢独来独往。连队干部骨干不仅在工作生活上关心帮助他,还主动与他谈心交心,使他很快融入集体。

“团结就是力量,团结就是胜利。”覃国幸告诉记者,在连队,他不仅感受到浓浓的战友情,而且深刻认识到,战友间只有平时团结互助,走上战场才能生死相依打胜仗。

“不让任何一名战友思想掉队,不让任何一名战友训练落后,不让任何一名战友遇到困难。”在该连宿舍,记者看到洁白墙壁上贴着的36个红色大字格外醒目。

“你背我,他拉你,我护他。”该连连指导员指着墙上的红色大字说,针对新时代官兵特点,他们在广泛开展“互帮互助”基础上,探索完善掉队之后相互拉一拉、别人优点相互学一学、遇到困难相互帮一帮等新时代“八个相互”经验做法,使连队“家”的味道更浓,官兵之间“情”的交融更深,谱写出一个个暖心故事。

中士泽仁扎西刚入伍时因普通话不标准,不愿与战友交往。时任班长李琳发现后,多次与他谈心交心,利用业余时间带着他读报,练习说普通话,还手把手教他军事技能。在李琳的帮助下,泽仁扎西进步明显,很快融入集体,成长为一名班长。

泽仁扎西当上班长后,发现班里战士叶双鑫训练成绩不理想,他就像老班长李琳那样自己一样,用真心、真情帮带

叶双鑫。不到半年,叶双鑫就在连队考核中实现“逆袭”。如今,叶双鑫已成为全营有名的训练尖子。

一次,连队参加旅里组织的实战化连贯课目比武,下士邹善杰突然右腿抽筋,痛得无法动弹。连长发现后,迅速冲到邹善杰身边,拿过他的装具,搀扶他前进,战友们也纷纷施以援手。邹善杰焦急地说:“你们先走,不要因为我一个人影响全连成绩。”连长回答:“我们是‘生死在一起’的人,哪有抛弃战友的道理?无论是战场还是考场,我们都要在一起!”在战友帮助下冲过终点后,邹善杰眼含热泪和大家紧紧拥抱在一起。

“生死在一起,团结打胜仗。”该连连长告诉记者,他们积极引导官兵团结奋斗,苦练打仗本领,使连队战斗力不断提升。

新装备入列,如何尽快形成战斗力?抓好新装备理论学习,结成互教互学对子,成立新训法战法攻关小组……官兵纷纷献计献策,连队很快兴起“学习新装备、苦练新技能、履行新使命”热潮。新装备列装不到百日,连队战斗射击考核全部合格,优良率超过60%,实现当年列装、当年形成战斗力,成为旅队的“刀尖子”。

一次跨区域实战化训练中,面对高寒缺氧的艰苦环境,全连官兵互相帮助、互相鼓励,克服重重困难,创新推出多种训法战法,取得静态评估不丢一分、现地考核成绩全优、实兵实弹命中率90%以上的优异成绩。

赓续光荣传统,创造新的荣光。在强军兴军征程中,该连连续多年被评为全面建设先进连、“四铁”先进连。如今,他们正聚焦新域新质战斗力生成,向打赢未来战争的制高点发起冲锋,不断谱写“生死在一起”的新篇章。

海拔 5374米

雪山之巅书写忠诚答卷

■本报记者 李建文 通讯员 邓栋之 郑磊

海拔5374米,甘巴拉山耸立云端。在藏语中,甘巴拉意为“无法超越的山”。在西部战区空军某旅甘巴拉雷达站官兵心中,这里是神圣的岗位。新春佳节,记者驱车探访甘巴拉雷达站。阵地上,一幅中国版图和嵌入其中的“祖国在我心中”几个鲜红大字格外醒目。

走近细看,记者发现,这幅版图由一个个罐头盒子和一块块石头拼接而成。正前往阵地检查维护装备的三级军士长唐可告诉记者,以前部队条件有限,蔬菜水果难以储存,罐头是官兵餐桌主菜。

为传承“甘巴拉精神”,坚定卫国戍边意志,官兵将罐头盒保存下来,拼成祖国版图。“它见证了一代代官兵用铁锹镐头修路、垒石块挡风雪的奋斗历程。”唐可说。

若是甘巴拉的特质,也是甘巴拉

雷达站官兵的骄傲。“刚到这里,一开始谁都不太适应,但最终都选择留下。”雷达站一名干部说。

列兵贺旭是陕西延安人,大学毕业后参军入伍。前些年,他母亲从老家寄来亲手烙的饼。“吃着香喷喷的饼,熟悉的味道让我很想念,但我更想把工作干好!”为了执行好春节值班任务,贺旭和班长一起完善预案。

刚到雷达站时,贺旭的精神状态并不好。初上阵地,他出现严重的高原反应,一度想过放弃。一天,班长端着一碗热面来到贺旭身边,嘘寒问暖、劝慰开导,和他聊起前辈们坚守战位的故事。

“前辈们宁可透支生命,绝不辜负使命,我也不能掉链子!”那几天,贺旭一有时间就泡在荣誉室里,一张张图片看,一段一段文字学,立志要像前辈们一样在这个“伸手把云抓”的地方扎下根。前不

久,他还主动申请担任荣誉室讲解员,为大家讲解甘巴拉雷达站光荣历史。

记者一路向上,来到山顶。雷达天眼守望天空,万里空疆收入眼中,一种自豪感在胸中激荡。

曾经,雷达装备架设在山顶,雷达站官兵春节就在方舱里为祖国守岁。如今,装备升级换代,雷达站实现异地远程遥控值勤,战备值班环境明显改善。

不仅如此,如今在该雷达站,网络信号全覆盖,24小时不间断供氧,“阳光棚”、健身房相继建成……一项项暖心措施激励官兵更加聚精会神打仗、谋打赢。

雪山之巅,甘巴拉像一双明亮犀利的眼眸,时刻守望祖国天空,激励官兵在雪域高原接续书写忠诚答卷……

下图:春节前夕,海军航空兵某旅开展实战化训练。 邹 柠摄



海拔 5592米

高原之哨见证青春担当

■本报记者 郭丰宽 杨晓霖 通讯员 赵俊

大年初一,雪域高原,7级大风呼呼地刮个不停。站在西藏军区某边防团“高原戍边模范营”5592观察哨阵地,抬腿迈一步都不容易。

放眼四处皆雪山,荒无人烟不见绿。这个以海拔高度命名的观察哨,年平均气温零下20摄氏度,含氧量不足平原地区一半。

朝阳跃升的一刻,绵延的雪山镀上一层金辉。坑道内,指导员和二级上士西热尼玛、中士罗旭峰正在执勤。记者看到,他们一人拿着望远镜紧盯重要点位,一人盯着电脑屏幕上“天眼”回传的信息进行快速识别,一人负责记录。

“指导员,5号点位有情况!”罗旭峰突然报告。

“西热尼玛,聚焦5号点位!”指导

员迅速靠前,指向电脑屏幕上的5号点位。放大后,由于距离较远,仍看不清两个移动的亮点是什么。

“02注意,5号点位有异常,立即前出查证!”指导员果断下达命令。

编号“02”人员领命,驱车对可疑目标进行现场查证,确定无风险后,返回待命区。

走进观察哨阵地大厅,记者看到里面有序摆放着许多石绘作品,其中老排长阿旺罗布的故事令人动容。

一次执行潜伏任务,阿旺罗布在齐腰深的雪中一动不动观察数个小时,全身结满冰碴子。“宁被冻死在雪地里,也不能动一下被发现。”阿旺罗布的话让战友深受感动。

当守护成为一种责任,再高的山都在脚下。指导员最懂老兵们描绘成

边石的初心:“把最热烈的情感,镌刻在最冰冷的石头上,他们想让山与石见证自己的青春担当。”

如今,阿旺罗布已调离观察哨阵地。指导员相信,阿旺罗布一定会时常遥望5592观察哨方向,露出思念的眼神。他也相信,还有更多的人一直在惦念着5592观察哨。

观察哨虽然遥远,官兵仍能时时感受到组织的关爱、战友的牵挂。春节前夕,为保证大家过一个欢乐祥和的节日,军分区和团机关想方设法,将新鲜果蔬等送上哨所。各级首长通过视频连线、打电话等方式,慰问坚守在阵地的官兵……

“我们愿用雪山坚守换来‘一家不圆万家圆!’”官兵对记者说,自己付出的一切都是值得的。



解放日报 客户端



解放日报 法人微博



解放日报 微信公众号

版面编辑 孔鹏鹏 高亮



春节期间,各部队开展丰富多彩的文化活动。
上图:新疆军区某基地组织舞动“彩带龙”活动。 罗兴仓摄
左图:陆军某旅组织春节游艺活动。 盛洋迪摄
右图:火箭军某部组织军营游园活动。 张 峰摄



燃旺节日文化的炉火

■赵朝伟

轻骑队演出、观影交流会……春节期间,各部队开展丰富多彩的文化活动,燃旺节日文化的炉火,不仅浓厚了节日氛围,还帮助官兵放松身心,进一步提振军心士气。

凝聚官兵意志,强化军人养成,短期靠教育,长期靠文化。燃旺节日文化的炉火,必须充分发挥节日文化的铸魂育人功能,做到以文润心、以文壮志、以文强能。

信息化时代,官兵思维活跃、兴趣广泛、见多识广,这对办好军营节日文化活动提出了更高要求。如果不创新节日文化,就无法引起官兵兴趣,文化的育人功能也会大打折扣。只有把握时代脉搏,适应官兵需求,增强文化活动的吸引力,提升官兵参与度,才能在潜移默化中提升部队凝聚力、战斗力。

军营节日文化,不仅是官兵节日生活的需要,也是繁荣发展强军文化的需要。燃旺节日文化的炉火,需要各级把握新时代官兵的特点,在“兵味”“战味”“节日味”上下功夫,把娱乐性、趣味性、教育性融为一体,切实把官兵士气鼓舞起来、精神振奋起来。



中原腹地,雪后初晴。第83集团军某旅机场上空,一场空地融合训练火热展开。

同一时刻,该集团军作战值班室内,飞行参谋封国波正密切关注着这场训练。

封国波刚调入集团军机关,这是他第一次担负值班任务。凭借对飞行专业及参谋业务的熟悉和了解,封国波最终出色完成了这次值班任务。

“如果不熟悉飞行专业,很难驾驭这个岗位。”值班处长告诉记者,封国波总飞行时间超过1700个小时,先后取得了飞行教官、飞行指挥员资质,担任过基层连长、指导员等职务,还在集团军参谋业务比武中表现优异,丰富的飞行经验和过硬的业务技能帮助他快速胜任这个岗位。

“空地融合训练的重点在空中、难点也在空中。不熟悉空中训练的特点,不仅安全不托底,训练也难融合。”一名处长谈道,近期一批像封国波一样的优秀飞行参谋人员,经过严格培训后,走上集团军机关关键岗位,助推空地融合训练提质增效。

“空地融合训练已成为部队训练工作常态,急需融合型参谋人才。”该集团军领导表示,为解决这一问题,近年来,他们加大从飞行员中选拔、培养参谋人才力度,分批遴选优秀年轻飞行员到突击步兵连任职、合成旅代职,利用重大演训任务等时机帮助他们提升综合素质,熟悉其他兵种作战知识,并优中选优将一批经过融合培养的飞行员纳入参谋培训计划,聚力打造“精飞行、懂突击、善协同、会指挥”的飞行参谋队伍。

同时,他们还安排飞行骨干到参谋机关见习锻炼,选派飞行员参加上级组织的参谋业务集训比武。去年,飞行员王子涵在一次比武中,与来自地面合成部队的百余名参谋同台竞技,成绩名列前茅。

据了解,去年以来,多名飞行员调入该集团军各处室,成为重要岗位的参谋人员。在这些飞行参谋人员的筹划下,各旅从基础训练阶段就灌注“融”的理念,打牢“融”的基础,推动融合训练走深走实,助推部队战斗力不断提升。

第八十三集团军聚力打造融合型参谋人才队伍——
飞行人才走上参谋岗位

■本报记者 张科进 特约记者 胡瑞智